1．4.2　充要条件
1．“1<x<2”是“x≤2”的(　　)
A．充分不必要条件    B．必要不充分条件   C．充要条件  D．既不充分又不必要条件
2．“x＝1”是“x2－2x＋1＝0”的(　　)
A．充要条件   B．充分不必要条件  C．必要不充分条件   D．既不充分又不必要条件
3．设x∈R，则“2－x≥0”是“|x－1|≤1”的(　　)
A．充分不必要条件  B．必要不充分条件   C．充要条件  D．既不充分又不必要条件
4．已知a，b是实数，则“a<0，且b<0”是“ab(a－b)>0”的(　　)
A．充分不必要条件  B．必要不充分条件   C．充要条件  	D．既不充分又不必要条件
5．使“x∈”成立的一个充分不必要条件是(　　)
A．x≥0  B．x<0或x>2   C．x∈{－1,3,5}  	D．x≤－或x≥3
6．“函数y＝x2－2ax＋a的图象在x轴的上方”是“0≤a≤1”的(　　)
A．充分不必要条件  B．必要不充分条件   C．充要条件  D．既不充分又不必要条件
7．设x∈R，则“<”是“x2<1”的(　　)
A．充分不必要条件 B．必要不充分条件  C．充要条件  D．既不充分又不必要条件
8．已知△ABC，△A1B1C1，两三角形对应角相等是△ABC≌△A1B1C1的________条件．(填“充分不必要”“必要不充分”“充要”或“既不充分又不必要”)
9．对于集合A，B及元素x，若A⊆B，则x∈B是x∈A∪B的________条件．
10．设a，b是实数，则“a＋b>0”是“ab>0”的________条件．
11．已知“p：x>m＋3或x<m”是“q：－4<x<1”成立的必要不充分条件，则实数m的取值范围是________．
12．已知α：x≥a，β：|x－1|<1.若α是β的必要不充分条件，则实数a的取值范围为________．
13．设m∈N*，一元二次方程x2－4x＋m＝0有整数根的充要条件是m＝________.
14．设命题p：≤x≤1；命题q：a≤x≤a＋1，若p是q的充分不必要条件，求实数a的取值范围．






15.已知p：－2≤x≤10，q：1－m≤x≤1＋m(m>0)，若p是q的必要不充分条件，求实数m的取值范围．




16．已知a，b，c∈R，a≠0.判断“a－b＋c＝0”是“二次方程ax2＋bx＋c＝0有一根为－1”的什么条件？并说明理由．





























17．设a，b，c为△ABC的三边，求证：方程x2＋2ax＋b2＝0与x2＋2cx－b2＝0有公共根的充要条件是∠A＝90°.
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1．“1<x<2”是“x≤2”的(　　)
A．充分不必要条件    B．必要不充分条件   C．充要条件  D．既不充分又不必要条件
答案　A
解析　设A＝{x|1<x<2}，B＝{x|x≤2}，AB.
故“1<x<2”是“x≤2”的充分不必要条件．
2．“x＝1”是“x2－2x＋1＝0”的(　　)
A．充要条件   B．充分不必要条件  C．必要不充分条件   D．既不充分又不必要条件
答案　A
解析　若x＝1，则x2－2x＋1＝0；
若x2－2x＋1＝0，即(x－1)2＝0，则x＝1.故为充要条件．
3．设x∈R，则“2－x≥0”是“|x－1|≤1”的(　　)
A．充分不必要条件  B．必要不充分条件   C．充要条件  D．既不充分又不必要条件
答案　B
解析　由2－x≥0，得x≤2，由|x－1|≤1，得0≤x≤2.
当x≤2时不一定有0≤x≤2，
而当0≤x≤2时一定有x≤2，
∴“2－x≥0”是“|x－1|≤1”的必要不充分条件．
4．已知a，b是实数，则“a<0，且b<0”是“ab(a－b)>0”的(　　)
A．充分不必要条件  B．必要不充分条件   C．充要条件  	D．既不充分又不必要条件
答案　D
解析　已知a，b是实数，则若a<0，且b<0，则不一定有ab(a－b)>0，比如当a<b<0时，ab(a－b)<0；反之，若ab(a－b)>0，则a－b和ab同号，当a>b>0时满足ab(a－b)>0，当b<a<0时也满足ab(a－b)>0，故不能确定a和b的正负．故是既不充分又不必要条件．
5．使“x∈”成立的一个充分不必要条件是(　　)
A．x≥0  B．x<0或x>2   C．x∈{－1,3,5}  	D．x≤－或x≥3
答案　C
解析　选项中只有x∈{－1,3,5}是使“x∈”成立的一个充分不必要条件．
6．“函数y＝x2－2ax＋a的图象在x轴的上方”是“0≤a≤1”的(　　)
A．充分不必要条件  B．必要不充分条件   C．充要条件  D．既不充分又不必要条件
答案　A
解析　函数y＝x2－2ax＋a的图象在x轴的上方，
则Δ＝4a2－4a<0，解得0<a<1，
由集合的包含关系可知选A.
7．设x∈R，则“<”是“x2<1”的(　　)
A．充分不必要条件 B．必要不充分条件  C．充要条件  D．既不充分又不必要条件
答案　A
解析　由<，得0<x<1，所以0<x2<1；
由x2<1，得－1<x<1，不能推出0<x<1.
所以“<”是“x2<1”的充分不必要条件．
8．已知△ABC，△A1B1C1，两三角形对应角相等是△ABC≌△A1B1C1的________条件．(填“充分不必要”“必要不充分”“充要”或“既不充分又不必要”)
答案　必要不充分
解析　由两三角形对应角相等⇏△ABC≌△A1B1C1；
反之由△ABC≌△A1B1C1⇒∠A＝∠A1，∠B＝∠B1，∠C＝∠C1.
9．对于集合A，B及元素x，若A⊆B，则x∈B是x∈A∪B的________条件．
答案　充要
解析　由x∈B，显然可得x∈A∪B；
反之，由A⊆B，则A∪B＝B，
所以由x∈A∪B可得x∈B，
故x∈B是x∈A∪B的充要条件．
10．设a，b是实数，则“a＋b>0”是“ab>0”的________条件．
答案　既不充分又不必要
解析　若a＋b>0，取a＝3，b＝－2，则ab>0不成立；
反之，若ab>0，取a＝－2，b＝－3，则a＋b>0也不成立，
因此“a＋b>0”是“ab>0”的既不充分又不必要条件．
11．设命题p：≤x≤1；命题q：a≤x≤a＋1，若p是q的充分不必要条件，求实数a的取值范围．
解　设A＝，B＝{x|a≤x≤a＋1}，由p是q的充分不必要条件，可知AB，
∴或解得0≤a≤，
故所求实数a的取值范围是0≤a≤.
12．已知“p：x>m＋3或x<m”是“q：－4<x<1”成立的必要不充分条件，则实数m的取值范围是________．
答案　m≤－7或m≥1
解析　因为p是q成立的必要不充分条件，
所以m＋3≤－4或m≥1，故m≤－7或m≥1.
13．已知α：x≥a，β：|x－1|<1.若α是β的必要不充分条件，则实数a的取值范围为________．
答案　{a|a≤0}
解析　α：x≥a，可`看作集合A＝{x|x≥a}．
∵β：|x－1|<1，∴0<x<2，∴β可看作集合B＝{x|0<x<2}．
又∵α是β的必要不充分条件，∴BA，∴a≤0.
14．设m∈N*，一元二次方程x2－4x＋m＝0有整数根的充要条件是m＝________.
答案　3或4
解析　x＝＝2±，因为x是整数，即2±为整数，所以为整数，且m≤4，
又m∈N*，取m＝1,2,3,4.验证可得m＝3,4符合题意，所以m＝3,4时可以推出一元二次方程x2－4x＋m＝0有整数根．
15.已知p：－2≤x≤10，q：1－m≤x≤1＋m(m>0)，若p是q的必要不充分条件，求实数m的取值范围．
解　p：－2≤x≤10，q：1－m≤x≤1＋m(m>0)．
因为p是q的必要不充分条件，
所以q是p的充分不必要条件，
即{x|1－m≤x≤1＋m}{x|－2≤x≤10}，
故有或
解得m≤3.
又m>0，
所以实数m的取值范围为{m|0<m≤3}．
16．已知a，b，c∈R，a≠0.判断“a－b＋c＝0”是“二次方程ax2＋bx＋c＝0有一根为－1”的什么条件？并说明理由．
解　“a－b＋c＝0”是“二次方程ax2＋bx＋c＝0有一根为－1”的充要条件．
理由如下：
当a，b，c∈R，a≠0时，
若“a－b＋c＝0”，则－1满足二次方程ax2＋bx＋c＝0，即“二次方程ax2＋bx＋c＝0有一根为－1”，
故“a－b＋c＝0”是“二次方程ax2＋bx＋c＝0有一根为－1”的充分条件，
若“二次方程ax2＋bx＋c＝0有一根为－1”，则“a－b＋c＝0”，
故“a－b＋c＝0”是“二次方程ax2＋bx＋c＝0有一根为－1”的必要条件，
综上所述，“a－b＋c＝0”是“二次方程ax2＋bx＋c＝0有一根为－1”的充要条件．
17．设a，b，c为△ABC的三边，求证：方程x2＋2ax＋b2＝0与x2＋2cx－b2＝0有公共根的充要条件是∠A＝90°.
证明　必要性：设方程x2＋2ax＋b2＝0与x2＋2cx－b2＝0有公共根x0，则x＋2ax0＋b2＝0，x＋2cx0－b2＝0.两式相减，得x0＝，将此式代入x＋2ax0＋b2＝0，可得b2＋c2＝a2，故∠A＝90°.
充分性：∵∠A＝90°，∴b2＝a2－c2.①
将①代入方程x2＋2ax＋b2＝0，可得x2＋2ax＋a2－c2＝0，即(x＋a－c)(x＋a＋c)＝0.
将①代入方程x2＋2cx－b2＝0，可得x2＋2cx＋c2－a2＝0，即(x＋c－a)(x＋c＋a)＝0.
故两方程有公共根x＝－(a＋c)．∴方程x2＋2ax＋b2＝0与x2＋2cx－b2＝0有公共根的充要条件是∠A＝90°.
